

Письма с фронта

Ольга Тебенкова

В честь 75-летия Великой Победы на сайте городской администрации Тольятти опубликовали документы военных лет, в том числе – письма с фронта. Их написали друг другу жители Ставрополя-на-Волге и Ставропольского района.

75 лет назад наши деды и прадеды, бабушки и прабабушки ковали Великую Победу своими собственными руками. Кто-то противостоял врагу на фронте, кто-то поддерживал воинов в тылу. И между ними протянулась связь из писем – долгожданных весточек, из которых простой советский человек узнавал о тех, по ком болело его сердце.

Вот письмо с фронта от солдата Петра. Потертое и помятое, сложенное в несколько раз, – весточка была сама для себя конвертом. В нём Петр обращается к жене Кате и детям: «Живите дружнее, любите друг друга». Он шлет семье горячие поцелуи, интересуется их бытом: радуется, что жена приучилась косить и запасать сено, ходить за коровой. Заботится: «Перешей моё пальто, не жалейте. Вернусь домой с победой – новое наживу».

А вот похожий треугольник с фронта – письмо 1942 года от отца девочке Вене, где папа хвалит её за успехи в учебе и готовит к трудностям жизни: «Школьники, в том числе и ты, должны успешно учиться, готовить себя к большой и трудной послевоенной стройке нашего государства».

Порой из времени сегодняшнего сложно понять: даже в военные годы люди продолжали жить хозяйством, заниматься теми же делами, что и в мирное время? Или только на бумаге так – стараются не думать о плохом, вспоминают немногое хорошее, что у них осталось?

Письмо 1942 года о личной трагедии – жена получила весть о смерти мужа, где находят слова утешения: «Товарищ Дианова, тебе сейчас большое горе, но... лучше быть вдовой героя, чем женой труса. Крепись, не падай духом, помогай Красной Армии громить врага».

И даже в 1945 году, на пороге Победы, трагедии случались. В письме Ане сослуживец её брата сообщает девушке – родной ей человек погиб в воздушном бою. «Успокаивать, Аня, Вас не буду в своем письме, а посоветую принять это тяжкое известие со всей комсомольской стойкостью и ненавистью к нашему врагу и своей работой в тылу помочь



нам скорее добить фашистского зверя», – этим призывом заканчивает письмо неизвестный.

Одно в этих письмах общее: в каком бы году ни были написаны строки, люди надеялись на скорейшую победу. В письме 1944-го Евгений поздравляет Дусю с Новым годом и пишет с надеждой: «Хребет врага будет окончательно сломлен, и в Новом году будем праздновать великий победный день». А до победы еще целый год...

Есть и письма первого года войны от солдат – не поверите, кому: их педагогам! Из ноября

1941 года осталось письмо курсанта Ф. Ларина его учительнице Любови Юрьевне Воронцовской, а Петр Ткачев 23 декабря шлет «пламенный привет, привет бойца РККА» (от редакции: РККА – Рабоче-крестьянская Красная армия) своей преподавательнице Любови Юрьевне. В обоих письмах юноши пишут о том, куда их перевели сражаться и кто из одноклассников воюет с ними плечом к плечу.

Каждое письмо – фрагмент эпохи, а всё вместе – народная летопись Великой Победы. Прочитав любую из весточек, можно

проникнуться тем, как жили люди тогда, погрузиться в то время.

Вы, уважаемые читатели, и сами можете прочитать эти письма на сайте городской администрации в разделе «75 лет Великой Победе» или по ссылке:

